

中国当局被指强迫学生活动人士观看认罪视频

赫海威 (Javier C. Hernández)

2019 年 1 月 22 日

纽约时报中文网

<https://cn.nytimes.com/china/20190122/china-marxist-students/>



去年 8 月，中国南部的活动人士举行示威活动支持工人权利。数十人因此被捕，政府后来发布了四则认罪视频。JASIC WORKERS SOLIDARITY, VIA AGENCE FRANCE-PRESSE — GETTY IMAGES

北京——几个月来，一群敢于发言的年轻共产主义者让中国的领导人感到不安。他们避开政府的严密政治控制，组织了一场激烈的工人权利运动。

现在，当局似乎在采用一件新的武器镇压这场运动：强迫学生观看认罪视频，视频中被捕的活动人士称他们散布虚假信息，并且违反了法律。

学生活动人士因害怕受惩罚而要求匿名。他们在采访中和周一在网上发布的帖子中详细叙述了这些视频。他们说，近几周，有 20 多名中国顶尖大学的学生被强迫观看过这类视频，以此迫使他们放弃他们的运动。

周一，活动人士称，他们认为这些认罪是被胁迫的，并誓言继续他们的运动。

“不要再用什么认罪视频来掩饰自己的罪恶，”学生在一则[网络帖子](#)中写道，此处他们指的是警察。“不要再幻想着人民会因为一个视频而放弃斗争。”

中国公安官员没有立即回复置评请求。

这些认罪是中国政府努力阻止年轻共产主义者运动的最新升级，后者在面对反复的镇压时表现得异常坚韧。

活动人士拥护毛泽东、马克思和列宁的思想，以此谴责中国社会的不平等，并推动对工人给予更大的保护。这些思想是中国的大学[要求学生学习的](#)。

虽然运动的规模相对较小，但中国领导人长期以来都对学生运动保持警惕。今年，在学生扮演了核心角色的天安门广场抗议事件 30 周年来临之际，他们格外紧张。

政府曾反复试图消灭该运动，他们逮捕了几十名活动人士，审查他们的网络帖子，恐吓他们的亲戚。上月，在校方[阻止学生](#)组织纪念毛泽东诞辰活动，并强迫他们退出学生团体马克思主义学会后，十几名北大学生发起了抗议。

人权倡导者警告称，认罪录像是一次升级，可能表明当局正准备施加刑事罪控。

政府经常把记者、律师和活动人士的[被迫认罪](#)用作宣传工具，此时甚至还没有开始任何正式的法律程序。

“中国的刑事检控高度依赖认罪，这往往是在恐吓、虐待和酷刑之下实现的，”纽约人权观察(Human Rights Watch)中国研究员王亚秋说。

这些视频针对的是四位活动人士：岳昕、沈梦雨、顾佳悦、郑永明。去年 8 月，他们在帮助中国南部焊机制造厂工人组织独立工会时被捕。

活动人士在周一接受采访时说，在长约半小时的视频中，全都为 20 多岁的活动人士承认犯下多种罪行，包括颠覆国家政权和勾结外部势力损害中国的国际形象。活动人士称，一些被捕者说他们帮助散播“激进的左翼思想”。一个男声旁白会对他们的错误进行评论。

活动人士讲述说，在一段视频里，作为[“#我也是”\(MeToo\)运动人士](#)而出名的北大近期毕业生岳昕承认了她的错误，然后发誓“和人民站在一起，和党站在一起”。

学生们在一则[网络帖子](#)中说，在视频中，活动人士面色苍白、眼睛下面有黑眼圈，他们说话时像是在读稿子。

被捕活动人士的下落仍未可知。中国官员尚未公开谈论过他们的案子。

自 2012 年掌权以来，习近平主席发起了一场打击言论自由的残酷运动。虽然劳工问题相关的抗议在中国很常见，但习的政府[严格限制](#)了给工人争取更大保护的尝试，如成立独立工会。

虽然这些年轻的共产主义者称他们是习近平的崇拜者，但他们直白地质疑了政府是否真心关爱普通工人，这是习所倡导的，也是共产党身份的一个关键部分。

对学生表达了声援的香港理工大学助理教授陈慧玲(Jenny Chan)说，政府对学生的担心是毫无根据的。

“他们做了什么要被逮捕？”她说。“政府只是在用老伎俩，用老办法恐吓人们，让他们沉默。”

赫海威(Javier C. Hernández)是《纽约时报》驻北京记者。欢迎在 Twitter 上关注他 [@HernandezJavier](#)。

翻译：纽约时报中文网

[点击查看本文英文版](#)。